
Verbale della riunione del CAL del 26 luglio 2024 
 

L’anno duemilaventiquattro, addì venerdì 26 luglio 2024 alle ore 10.45 in forma mista (parte dei Consiglieri 
in presenza presso la sede di Anci Liguria, sala Piccardo, Palazzo Ducale Piazza Matteotti 9 – Genova, e parte 
in videoconferenza, ai sensi dell’art. 14 del Regolamento interno del CAL) si è adunato in seduta di prima 
convocazione, il Consiglio delle Autonomie Locali della Liguria per discutere e deliberare sul seguente ordine 
del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Parere sui provvedimenti: 

➢ DGR n. 707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata - articolo 116, terzo comma, della 
Costituzione per l'attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia” 
 

Nominativo Carica Presente Assente 
Deleg

a 
 

BERNARDIN GIORGIO  
Sindaco Comune di Bonassola 

(SP) 
 X  

 

BIASI ARMANDO  
Sindaco Comune di  

Vallecrosia (IM) 
X 

 Piardi Marilena 
VDC 

BUCCI MARCO 
Sindaco Città Metropolitana 

Genova 
X 

 Reggiardo Gabriele 
VDC 

BUCCI MARCO Sindaco Comune di Genova X  Piciocchi Pietro VDC 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  Gatto Natale VDC 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  Ponzanelli Cristina VDC 

CAMPODONICO 
MENTORE 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di Rapallo 

(GE) 

X 
  

 

CASSIBBA CARMELO  
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Genova 
X  

 
VDC 

GALLIANO DANIELE Sindaco di Bormida (SV) X   VDC 

GANDOLFO CARLO Sindaco di Recco (GE) X   VDC 

IL GRANDE 
ALESSANDRO 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di 

Sanremo (IM) 

X 
  

VDC 

LAMBERTINI PAOLO 
Sindaco di Cairo Montenotte 

(SV) 
 

X  
 

LIROSI FRANCESCO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Savona 
X 

 Burlando Luca 
VDC 

MAGRO CLAUDIO 
Sindaco Comune di Moneglia 

(GE) 
 

X  
 

MAIERON LORIS Sindaco di Busalla (GE) X    

MANGIANTE GIAN 
ALBERTO 

Sindaco di Lavagna (GE) 
X 

 Covacci Elisa 
VDC 

OLIVERI GIOVANNI Sindaco Campoligure (GE) X   VDC 

OLIVERI ROSA Sindaco di Ronco Scrivia (GE) X   VDC 

OLIVIERI PIERANGELO Presidente Provincia Savona X   SALA PICCARDO 

PAGANINI MONICA 
Sindaco Comune di Arcola 

(SP) 
X  

 
VDC 

PERACCHINI Sindaco Comune della Spezia  X Carli Daniela  



 
 
Svolge le funzioni di Segretario il Dott. Pierluigi Vinai che constatata la validità della riunione precisa che ai 
sensi della legge vigente oggi ai fini del calcolo per la validità della seduta odierna il numero da considerarsi 
è 29 (anziché 30)  
 
Primo Punto all’ODG 
Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente precisa che il CAL nella seduta del 18 luglio u.s. ha deliberato la sospensione e il rinvio 
dell’espressione parere in ordine alla DGR n. 707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata – articolo 116, 
terzo comma, della Costituzione per l’attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia” e 
che la convocazione della seduta odierna inviata in data 19/07/2024 ha indicato il termine delle ore 20 del 
24/luglio per l’invio di eventuali osservazioni 
 
Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri passa alla trattazione del secondo punto dell’ODG: 
 

➢ DGR n. 707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata - articolo 116, terzo comma, della 
Costituzione per l'attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia” 

Il Presidente del CAL passa alla trattazione precisando Regione Liguria, attraverso alcune delibere formali, ha 
chiesto di ottenere ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia in relazione ad alcune materie che 
rientrano nella legislazione concorrente ai sensi dell’art.116, 3° comma in riferimento al cd “regionalismo 
differenziato” e illustra brevemente i contenuti delle delibere del CAL del 29 01 2018 con delibera n.1 che 
analogamente veniva chiamato a esprimere parere e deliberava in modo favorevole in ordine alle materia: 
ambiente – salute – scuola- lavoro- infrastrutture logistica e portualità- e del seduta del 07 02 2019 con 
delibera n.2 che ha espresso parere favorevole al processo di autonomia differenziata nelle 7 materie 
sovrariportate e indicate nella dgr n.34 del 25 gennaio 2019; Il Presidente precisa che nelle more del processo 
di attuazione del percorso del regionalismo differenziato, gli Uffici territoriali liguri e ministeriali hanno 
rilevato di meglio precisare i contenuti  in materia di protezione civile e di commercio con l’estero e 
internazionalizzazione delle imprese. Il Presidente precisa altresì che la Giunta regionale in data 17 luglio 
2024, ha approvato la dgr  707  “Autonomia differenziata -art.116, 3° comma della Costituzione per 
l’attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia”  nella quale viene confermato 

PIERLUIGI 

PERACCHINI 
PIERLUIGI 

Presidente Provincia della 
Spezia 

X 
 Crovara Gabriella VDC 

PISCOPO SALVATORE  
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di  
La Spezia 

X 
  VDC 

RUSSO MARCO Sindaco Comune di Savona X   VDC 

SASSO MANUELA 
Sindaco Comune di Molini di 

Triora (IM) 
X 

 Ozenda Gianluca 
VDC 

SCAJOLA CLAUDIO Sindaco Comune di Imperia X  Sasso Mattia VDC 

SCAJOLA CLAUDIO 
Presidente Provincia di 

Imperia 
 X 

 
 

SILVESTRI MASSIMO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Bolano 
(SP) 

 
X  

 

VASSALLO SIMONE 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Imperia 
(IM) 

X 
  

VDC 

VIGNONE MICHELA  
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Pietra 
Ligure (SV) 

X 
  VDC 



l’interesse ad ottenere ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia di cui all’art.116, comma 3 della 
Costituzione. Il Presidente specifica la richiesta della Regione Liguria di ulteriori forme e condizioni particolari 
di autonomia, presentata con le DGR n. 1175/2017, n. 34/2019, n. 181/2019, Con riferimento alla materia 
della “protezione civile” potestà normativa e amministrativa e con riferimento alla materia del commercio 
con l’estero e internazionalizzazione delle imprese, da considerarsi estesa alla materia dei “rapporti 
internazionali e con l’Unione europea delle Regioni”. 
Il Presidente porge i propri saluti e passa la parola ad Alessandro Piana Presidente ad interim di Regione 
Liguria che precisa la necessità di completare, come hanno fatto anche altre Regioni, meglio specificando le 
materie che riguardano l’autonomia differenziata, aggiungendo in materia di protezione civile la formazione 
degli operatori, l’attività di volontariato e la possibilità per  il Presidente della Giunta regionale di diventare 
autorità competente per le emergenze le ricostruzione e emanare ordinanze di protezione civile che spesso 
tardano ad arrivare per procedure molte lunghe. 
In ordine al commercio con l’estero e internazionalizzazione delle imprese Il presidente Piana precisa che il 
Ministero ha fatto notare che questa materia è stata chiesta da tutte le altre Regioni. Sottolinea l’importanza 
di inserire le materia e completamente per farsi trovare pronti quando inizieranno le consultazioni con i 
Ministeri. Interviene il Consigliere Russo, sindaco di Savona che ringrazia per il rinvio della seduta della volta 
scorsa, e anticipa la propria espressione di volto contrario in quanto la materia è delicata e controversa e non 
trova consenso l’autonomia differenziata cita le proiezioni degli gli effetti critici sul conto dello stato oltre 
che sullo sviluppo equilibrato del territorio del Paese, e perciò sbagliato.  
Inoltre precisa che il provvedimento deve inquadrarsi in un attività di governo di medio e lungo periodo e al 
momento della decisione la Regione si trovava già in una situazione di precarietà che, precisa si risolve 
proprio mentre è in corso la seduta del presente CAL con le dimissioni del Presidente Toti e ritiene perciò 
irragionevole andare avanti sul presente provvedimento. 
Interviene Pietro Piciocchi delegato del Comune di Genova che esprime parere favorevole alla DGR in esame 
ricordando che si tratta dell’attuazione di un principio costituzionale, la cui attuazione e’ in ritardo di 23 anni, 
e che la riforma costituzionale del Titolo V del 2001 non fu dovuta dalla parte politica che attualmente 
governa il Paese; cita la Spagna dove il modello è già in essere; cita la sentenza della Corte Costituzionale 
220/2021, chiesta da Regione Liguria, con parere positivi del CAL, che ha subordinato la definizione livelli 
essenziali delle prestazioni l’operatività dell’intera riforma. Piciocchi precisa che il tratto unificante del 
sistema deve essere la definizione dei LEP come soglia di spesa costituzionalmente necessaria a garantire 
diritti civili e sociali che Stato, Regione Enti Locali devono garantire. La scadenza al 31/07 non consente di 
rinviare guardando alla situazione politica, si tratta di una nuova sfida di un ordinamento che vuole evolversi 
e di coerenza con le delibere del CAL. 
Interviene la Consigliera Paganini Monica, Vicepresidente del CAL che conferma il proprio voto contrario 
condividendo le osservazioni del Consigliere Russo; precisa che la riforma va vista con timore in quanto non 
rappresenta una evoluzione ma mette in discussione il patto di coesione sociale e il patto di solidarietà di una 
Italia democratica e unita, mentre come elaborata la riforma mira alla deriva separatista. Precisa che, come 
fu critica alla riforma titolo V del 2001, analogamente e coerentemente lo è in questa circostanza, e ricorda 
come gli interventi centralizzati della protezione civile ci hanno dato lustro e reso valore nel mondo.  
Considerato che nessun altro Consigliere interviene il Presidente passa la parola al Segretario per la lettura 
del dispositivo e votazione nominale  
 
Con 24 presenti il Presidente in conformità alla votazione, proclama a maggioranza parere favorevole alla 
PDL n. 187 del 26/07/2024 “Norme per la riduzione degli sprechi alimentari” dando atto di n. 20 Voti 
Favorevoli, n. 4 Voti contrari (Burlando Luca delegato di Lirosi Francesco, Olivieri Rosa, Paganini Monica, 
Russo Marco) 
Il Presidente precisa che le dimissioni del Presidente della Regione avranno riflessi anche sul CAL dichiara la 
seduta chiusa alle ore 12.00 
 
Genova, 26 luglio 2024 
F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO      F.TO IL SEGRETARIO  DEL CONSIGLIO  
 
        Pierangelo Olivieri         Pierluigi Vinai 


